

# DELAVSKA POLITIKA

Izida dvakrat tedensko, in sicer vsako sredo in vsako soboto.

Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326.

Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica —

Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo.

Frankirana pisma se vobče ne sprejemajo. — Reklamacije se ne frankirajo.



Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socialne namene delavstva ter nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. — Malih oglasov trgovskega značaja stane beseda Din 1.—. V oglasnem delu stane petitna enostolpna vrsta Din 1.50. — Pri večjem številu objav popust. — Naročnina za Jugoslavijo znaša mesečno Din 10.—, za inozemstvo mesečno Din 15.—. Čekovni račun št. 14.335.

Štev. 48

Sreda, 19. junija 1935

Leto X

Mladina hoče dela in kruha

## Zgodovinska konferenca mednarodnega urada dela

Na mednarodni konferenci dela v Ženevi, ki je bila otvorjena 4. junija t. l., so prvič navzoči

**zastopniki Rusije, Afganistana in Zedinjenih držav ameriških.**

Udeležba delegatov dveh velikih držav (Rusije in Zedinjenih držav) daje konferenci mednarodnega urada dela mnogo več moralnega in političnega pomena, kakor ga je že imela doslej.

Konferenca se udeležuje 151 delegatov, med njimi 83 zastopnikov vlad, 34 zastopnikov delavcev in 34 delegatov delodajalcev. Med delegati in njih svetovalci so zastopana vsa plemena človeškega rodu, ker prihajajo

**iz vseh petih kontinentov naše zemlje.**

Sedanja konferenca se vrši bolj v znamenju boja proti krizi in nje opustošujočim posledicam. Dnevni red obsega sedem točk, med katerimi sta glavni vprašanje delovnega časa in preskrba dela za nezaposlene naraščaj. Že tretje leto se nahaja vprašanje o skrajšanju delovnega časa na dnevni redu konference. Pred dvema leti, ko se je nezaposlenost katastrofalno širila, je bila sklicana izredna konferenca, ki se je

**bavila izključno s problemom o skrajšanju delovnega časa ter o preskrbi delovne prilike za milijone onih, ki jih je doseglo kolo moreče nezaposlenosti.**

Izkazalo se je, da je treba metodično reševati te probleme. Sedaj gre predvsem za skrajšanje delovnega časa

- pri javnih delih,
- v železni in jeklarski industriji,
- v steklarski industriji,
- v rudništvu,
- v stavbstvu.

Razen tega so predloženi predlogi za skrajšanje delovnega časa v tekstilni industriji (predlog angleškega delavskega delegata), v kemični industriji (predlog holandskega delavskega delegata), v grafični industriji (predlog čehoslovaškega

delavskega delegata), o katerih se naj razpravlja na bodoči konferenci.

Konferenci je predlagano tudi, da naj se sprejme načelni sklep o delovnem času, po katerem delovni čas ne sme znašati več kakor 40 ur na teden. S tem bi bil princip o 48urnem delovnem tednu, ki je bil sklenjen z vašingtonsko konvencijo popravljen in bi odslej veljalo pravilo, da v bodoče tam,

**kjer je doslej znašal delovni čas 48 ur na teden (8 ur na dan) znaša v bodoče manj kakor 40 ur.**

Sporedno s problemom o delovnem času postaja važen problem delavske mezde. Vendar imajo tukaj svojo vlogo mnogo bolj gospodarski kakor humani razlogi.

Kakor že ima mednarodna konferenca voditi socialno politiko in brigali se za delavsko varstvo, tako je nesporno ugotovljeno, da je pametna socialna politika obenem tudi najboljša gospodarska politika. Od delavske mezde je odvisna kupna sila širokih množic. Visoke mezde — velik konzum, velika produkcija — živahen in stalen promet z blagom — razcvit gospodarstva. In obratno

**nizka mezda — slabo življenje — omejena poraba — omejena produkcija — gospodarska kriza, propad gospodarstva in nezaposlenost.**

Temu problemu se pridružuje prav tako pereči problem o rešitvi mladine, ki je zapadla ogromni nezaposlenosti in naraščajoči demoralizaciji. Pregovor pravi: Mladina je bodočnost sveta. Toda ta mladina, to je ta, ki je zaradi nezaposlenosti od svoje rane mladosti izročena moralnemu in materialnemu propadanju, ki ni nič drugega videla, v slabih razmerah vrasla, je oslABLJENA in zaščenjena — nas napolnjuje

**s strahom za bodočnost, ki bo slonela na demoraliziranem naraščaju.**

V manjšem ali večjem obsegu imamo ta problem v vseh kapitalističnih deželah, povsod tam, kjer

razsaja strah nezaposlenosti. Pošast nezaposlenosti ne davi le generacije odraslih delavcev, marveč ogroža obenem tudi bodoče generacije.

Razen teh glavnih problemov se bo bavila konferenca še z naslednjimi vprašanji: žensko delo v rudnikih, zagotovitev starostnih rent ob selitvi iz države v državo; posredovanje dela v kolonijah in plačani dopust.

Kako silno se je vse človeštvo zaradi gospodarske anarhije pogreznilo v kaos kakršnega še nikdar ni bilo, vendar še ni nikakršnega soglasja glede vzroka te strahovite gospodarske in socialne nesreče in

**še vedno ni soglasnosti, kaj naj se stori, da pridemo iz gospodarske, socialne in politične krize ter nastopimo pot blagostanja, rešitve in pomirjenja.**

Naziranja zastopnikov delodajalcev in delavcev so si popolnoma nasprotna; v onem, v čemer vidijo rešitev, vidijo drugi propad in obratno. Prav v trenutku, ko se je ženevska konferenca sestala, se nahaja vsa svetovna javnost pod globokim vtisom dogodkov v Ameriki in se vprašuje: če ni Rooseveltovo reformno delo bankrotiralo? Kaj naj stori Amerika, ta najbolj kapitalistična dežela od vseh dežel, prizadeta po krizi najbolj, da se — po razsodbi najvišjega sodišča — izmota iz težkega gospodarskega in socialnega položaja? Kakšen odmev bodo imeli dogodki v Ameriki v atmosferi ženevske konference dela? Kako bo ravnalo v teh okoliščinah ob odsotnosti Hitlerjeve Nemčije zastopstvo sovjetske Rusije?

Jasno je, da se človeštvo nahaja pred veliko zgodovinsko izpremembo. Ali bosta tu zmagali pamet in uvidenost in omogočili, da se bodo stvari razvijale po poti evolucije in napredka — ali pa naj večno odlaganje vseh pametnih rešitev vodi k novim težkim socialnim spopadom, ki bodo ob medsebojnem uničevanju, ob milijonskih in milijonskih krvoprelitjih izravnali pot v novo bodočnost?

## Gospoda in hlapci

**Delavčeva mezda, plače ravnateljev in kapitalistični dobiček**

Pri sodišču v Osjeku se vrši že več tednov korupcijski proces proti »Našička« d. d., o katerem poroča časopisje le malo.

Gotovo tvorijo najvažnejši del tega procesa ugotovitve o razmerju med direktorskimi plačami in mezdami delavcev. V sedanjih najhujši krizi ima generalni direktor te tovarne, dr. Sohr, mesečne plače 300.000 Din, drugi direktor 120.000 Din, ostali pa med 50 do 80 tisoč dinarjev. Sedem ravnateljev brez generalnega direktorja velja družbo na mesec 650.000 Din.

»Našička« je ogromno podjetje, ki zaposluje 120 uradnikov, ki prejmejo mesečno 180.000 do 200.000 Din plače. Sedem direktorjev pa 650.000 Din, to je več kot trikrat toliko.

Delavci v tem podjetju zaslužijo po 15 do 24 Din na dan; 2000 delavcev prejme torej za 25 dni dela na mesec skupaj en milijon dinarjev. Sedem direktorjev pa 650.000 Din.

Ravnatelj dr. Sohr je tudi pred sodiščem na vprašanje, zakaj ima tako visoko plačo, izjavil, da je pač toliko vreden in da bi mu drugi plačali še več.

Taka je slika današnje krize; koliko pa zasluži družba, je s sedmimi pečati zaprta knjiga.

## Potrditev mandatov

**Jevtičevi so predlagani v potrditev — kaj bo z Mačkovimi se pa še ne ve**

Verifikacijski odbor Narodne skupščine je verificiral 304 mandate z Jevtičeve liste. Radi Mačkovih mandatov pa pravi, da jih ni potrdil, ker Mačkovi niso predložili poverilnic, ker so vložene proti njihovi izvolitvi pritožbe in ker se sploh ne ve, kaj naj se napravi s poslanci, ki po čl. 18 odst. 7 volilnega zakona ne drže svoje izjave, da ne bodo pripadali plemenskim grupacijam. Vse pritožbe proti izvolitvam Jevtičevih poslancev, ki so jih vložili propadli kandidati z Jevtičeve liste je pa verifikacijski odbor enostavno zavrnil.

## Monarhistični plebiscit v Grčiji

V soboto je grška vlada sklenila, da izvede plebiscit dne 15. oktobra t. l. Plebiscit naj odloči, ali ostane Grčija republika ali naj uvede zopet monarhistično vladavino. Večina vlade nagiba k monarhiji.

Inozemski kapitalisti se krijejo

## pod firmo jugoslovanskega nacionalizma

V beograjski trgovski zbornici je bila te dni zanimiva debata, v kateri je večina delegatov ostro nastopila proti dovoljenju koncesije inozemskim kapitalističnim družbam, ki potem upropaščajo naše domače gospodarstvo. Firma »Bat'a« je uničila naše obrtništvo, nova trgovska firma »Ta-ta«, pa grozi upropastiti naše trgovce s snovanjem podružnic širom države. Delegati so ostro obsojali tiste naše vplivne ljudi, ki za gotove honorarje ali deleže na dobičku pripomorejo tem družbam do koncesije. Firma »Ta-ta« razpolaga s 100 milijoni Din obratnega kapitala, prijavila pa je samo 1 milijon in je s tem oškodovala državo na takšah. Poleg tega pa te družbe, da se

izognejo plačanju davkov, izkazujejo v svojih letnih bilancah navadno izgube. Požarevački delegat, Miša Obradović se je začudil nad tem kar je slišal o novi firmi »Ta-ta«, ker mu je doslej bilo znano samo to, da se na čelu te firme imenujejo neki naši vplivni gospodje in da pravni zastopnik te firme, ki jo je zastopal v tožbi proti beograjski mestni upravi, ni nihče drugi kakor glavni tajnik Narodne Odbrane, dr. Uroš Bjelić.

**Kitajska prosí pomoči pri Društvu narodov z ozirom na grožnje Japonske, da ji odvzame zopet ogromne pokrajine.**

## Pospeševanje dela v Avstriji

**ali premije za delodajalce iz podpornih fondov za nezaposlene**

Modra avstrijska vlada je sklenila, da dovoli industrijskim podjetjem, ki jih je v Avstriji okoli 600, če zvišajo število svojih delavcev za dvajset odstotkov v drugem polletju 1935, vsaj polovico zneska, ki bi ga bili prejeli na podporah nezaposleni, kot premijo ali po razmerah tudi več.

Na tak način bodo delodajalci prejeli premije iz prispevkov, ki so bili plačani za nezaposlene in iz

javnih sredstev, ki se stekajo istotako iz mizerije konzumentov.

Pospeševanje dela po tem načinu ni drugega kakor podpiranje kapitalistov s sredstvi nemanichev in javnih ustanov, ali z drugo besedo stopnjevana kapitalistična eksploatacija delovnega naroda.

O delovnih in mezdah pogojih za delavce zakon ne določa ničesar v prid delavcem.

## Sovjetska Rusija hoče trgovati

Rusija je poslala komisijo pomorskih izvedencev v Anglijo, Nemčijo, Švedsko, Nizozemsko, Norveško in Belgijo, da nakupijo večje število ladij. Komisija je kupila 62 ladij za osebni in blagovni promet. Med nji-

mi je 12 vlačilcev. Skupna tonaža znaša 222.000 ton. Rusija sodeluje v mednarodni politiki, da si olajša inozemsko trgovino. Zato potrebuje tudi ladje.





